



СОЛОВЬЁВLIVE

АРМЕН ГАС

ПАРЯН

**ЖЕЛЕЗНЫЙ
МАРШ
ПРОТИВ
НЕВЕЖЕСТВА**



МОСКВА
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
2026

Телеведущий Владимир Соловьев:

Дорогой читатель, я вам искренне завидую. Вам предстоит пережить совершенно удивительные минуты общения с потрясающим человеком. Его железная воля, логика, феноменальная эрудиция вызывают ненависть у врагов. Количество приговоров этому интеллектуалу таково, что можно было бы подумать, что перед нами выдающийся деятель революционного движения России конца XIX — начала XX века. Но отнюдь, по сравнению с его блещущим остроумием, они не потянут. Армен Сумбатович Гаспарян неистов и прекрасен. Он сражается со злом и всегда выходит победителем. Почему? А потому, что он на стороне света, на стороне правды. Насладитесь его потрясающими текстами. А я — обязательно буду перечитывать и перечитывать эту книгу.

СОЛОВЬЁВ
LIVE



Все написанное в этой книге является личной оценочной позицией и взглядами автора и не несет в себе цели клеветы, оскорблений чести и достоинства кого бы то ни было, упомянутого в данном произведении.

В книге фигурируют лица и организации, внесенные в Федеральный список экстремистских материалов, в список экстремистов и террористов Росфинмониторинга, признанные иностранными агентами, осужденные судами РФ. Согласно требованию 114-ФЗ цитаты осужденных военных преступников приводятся в книге в качестве просвещения читателей по сложным историческим вопросам и не являются пропагандой экстремизма, терроризма и осужденной на Нюрнбергском военном трибунале национал-социалистической идеологии.

ЖЕЛЕЗНЫЙ МАР

СОЛОВЬЁВ *LIVE*

СОЛОВЬЁВLIV



ФШ ПРОТИВ НЕВЕЖЕСТВА

ГАСПАРЯН

88:88

Десять часов пятьдесят семь минут
в родимой российской столице.
Доброе утро, все те, кто смотрит телеканал
«Соловьёв LIVE», кто только что подключился.
Мы с вами снова встречаемся.
Telegram-канал Соловьёв,
Telegram-канал Гаспарян.
Ну что, друзья, давайте начнем.

СОЛОВЬЁВ
LIVE



РОССИЯ



Тухачевский как символ политических репрессий

Как я и обещал, предстоящих, наверное, так 30—40 выпусков «Железного марша против невежества» мы проведем в формате исторических параллелей и разъяснений, потому что количество вопросов, которые вы присыдаете мне ежедневно, ну, как бы подразумевает, что многие вещи вам не очень понятны до сих пор. Проблема состоит в том, что у нас с как бы просветительской литературой беда бедовая и в перспективе лучше, судя по всему, становиться не будет. Поскольку как соблюсти все нормы, установленные нашими законами, я не понимаю до сих пор. И, к сожалению, никто не может мне это объяснить.

Поэтому, поскольку я уже набил руку на ссылках на 114-й федеральный закон, давайте будем действовать в формате «Железного марша»: зато эти ролики всегда можно быстро найти, и к ним есть доступ в любой момент, если вдруг что-то там подзабылось или вдруг не очень хочется возвращаться в минувшие выходные, прошедшие в коллективных завываниях про «новый 1937 год»¹. Ну, вообще, это любимая форма шизофрении еще наших доморошенных либералов, но теперь к ней присоединились, разумеется, селяки. Благо повод оказался чрезвычайно удачным: иноагентом признали политолога Маркова². Вполне, кстати, заслуженно.

¹ На «Эхо» 8 июля 2025 г. вышла еженедельная авторская программа Екатерины Шульман «Новый 1937. Чего боятся министры?», где ведущая разразилась истерикой по поводу того, что «Путин подписал сразу 18 репрессивных законов, которые превращают Россию в цифровой ГУЛАГ».

² Сергей Александрович Марков (р. 1958) — политолог, кандидат политических наук, депутат Государственной думы РФ (2007—2011), основатель и генеральный директор ООО «Институт политических

Среди многочисленных стенаний, прозвучавших по этому поводу — а усердствовали по этому вопросу очень многие — лично мне особенно понравилось сравнение политолога Маркова, иноагента, с маршалом Тухачевским. То есть сразу с козыреи зашли. Ну, вероятнее всего, это просто единственная фамилия из числа жертв политических репрессий 30-х годов, которая в этих беспокойных селюковых головах хоть как-то отложилась. И вот, значит, победитель Колчака. Правда, я не совсем понял, кого это тогда по этой аналогии победил иноагент Марков? Ну да ладно. Это, в конце концов, мелочи. Тухачевский так Тухачевский. Особенно мне среди этого всего интеллектуального потока понравился тезис: а вы знаете, что вот о Тухачевском писал — и вот здесь особенно пикантно... — Гаспарян. Спасибо, что напомнили. Действительно, писал, что Тухачевский в бытность свою заместителем наркома обороны Союза Советских Социалистических Республик явился во Францию, где на приеме в посольстве заявил, что Красная армия — это полное дерзко, вообще грязь из-под ногтей, а самая сильная армия — немецкая.

Но это был совершенно точно не первый и не последний косяк Михаила Николаевича. Вообще, он был человеком очень своеобразным. По нашему кинематографу гуляет всеми обожаемый эпизод, где Тухачевский говорит Сталину, что не считает Ворошилова компетентным наркомом. Ну, естественно, Тухачевский — яркий представитель «плеяды военных гениев Гражданской войны». Правда, гениальность у них была очень своеобразная. Но красные командиры эпохи Гражданской войны — это вообще отдельная тема, поскольку зачастую большую часть работы за них делали не они сами, а их начальники штабов.

Думаю, единственное, что мог лично разработать и организовать какой-нибудь Иона Эммануилович Якир, так это исключительно операцию по выплате китайским наемникам золотых царских червонцев. И все. Полководческие таланты Якира на этом завершились. Ну ладно, это к делу отношения не имеет. Тухачевский действительно вел себя

исследований». 22 августа 2025 г. Минюст РФ признал Маркова иностранным агентом за «участие в создании материалов иностранных агентов», распространении их сообщений, а также «недостоверной информации» о деятельности и решениях российских властей.

весьма и весьма своеобразно, и не только он, они все этим отличались. Маршал Василий Блюхер на Дальнем Востоке пил так, как никакому Ози Осборну вообще не снилось. Ну и, соответственно, обороноспособность Советского Союза на Дальнем Востоке оставляла в результате этого беспропордного пьянства командующего ОКДВА¹ желать сильно лучшего. И дальше по списку красные командармы 1-го и 2-го рангов Уборевич, Федыко, Якир, Вацетис, Дыбенко, Корк, армейские комиссары Гамарник и Смирнов и т.д. и т.п. Они все считали себя обделенными советской властью. Ведь они же все победители, правда? Была совершенна изумительная публика. Ну, кстати, подобное безобразие творилось не только в Народном комиссариате обороны.

В НКВД было примерно то же самое. Потому что птенцы Феликса Эдмундовича, вежливо говоря, новое руководство не любили. И было за что. Реально было, абсолютно точно. Генрих Ягода² был откровенным ублюдком и мразью безотносительно к своим гомосексуальным похождениям. И все это прекрасно знали. Но это не повод демонстративно так себя вести. Чем занимались? Понятно, что хотелось, чтобы был Менжинский³. Безусловно, он был свой, понятный, интеллектуально насыщенный человек, но к этому моменту — уже тяжело больной. И было совершенно очевидно, что никого из отцов-создателей ИНО⁴ к руководству спецслужбой не допустит. Ну, система уже была другая. Это уже была не революционная обстановка.

Тридцатые годы были совершенно иные по сравнению с началом 20-х. А многие из тех, кто прославился как раз

¹ Особая Краснознаменная Дальневосточная армия (ОКДВА), все время ее существования (1929—1938) ею командовал Василий Константинович Блюхер.

² Генрих Григорьевич (Енох Гершенович) Ягода (1891—1938) — генеральный комиссар государственной безопасности (1935); в 1934—1936 гг. нарком внутренних дел СССР. Один из главных обвиняемых на процессе по делу «Антисоветского право-троцкистского блока». Был приговорен в высшей мере наказания и расстрелян.

³ Вячеслав Рудольфович Менжинский (1874—1934) — профессиональный революционер, с 1923 г. 1-й зампред ОГПУ Ф.Э. Дзержинского, после смерти которого в июле 1926 г. стал председателем ОГПУ при СНК СССР. Позже на политических процессах 1937—1938 гг. было заявлено, что Менжинский был убит Ягодой по заданию право-троцкистского блока.

⁴ Иностранный отдел ОГПУ/НКВД СССР.

ОГЛАВЛЕНИЕ

РОССИЯ	9
Тухачевский как символ политических репрессий	10
Любая революция проходит путь от великих иллюзий до великих разочарований	20
Партизанщина, образованщина и православный национал-социализм	28
Курский срочнособорщик, честь и аферисты столетней давности	34
Никто и никогда не бывает готов к войне	43
Русский национализм: 120 лет типовых ошибок	52
Страсти по Октябрю	59
«Господа, короче говорите! Ведь от болтовни Россия и погибла»	68
Не дает покоя пример Павла Милюкова	76
Остров Людникова как символ отсутствия памяти	84
РОССИЯ — УКРАИНА	93
Донбасс — Сталинград Гражданской войны	94
Кульбиты истории на постсоветском пространстве ..	103
В чем русские перед селуками виноваты	112
Главное: никто ни в чем не виноват	120
УКРАИНА	127
Украинский национализм и Нацистский интернационал	128
Парубий как символ украинского нацизма	138
От перемог и границ 1991 года к пустым улицам и цветам русским	146
Опыт предшественников Кулебам не ведом	154
Кишинев и Киев в капкане исторических ошибок ..	164
Ликбез про экономическую устойчивость украинского бюджета	172
Годовщина освобождения Киева, или Столетний бег по кругу	180
Коррупционный скандал на Украине как привет из 1930-х	187
Похождения Миндича и Цукермана как пример украинской декоммунизации	194
Зеленский: типичные украинские политические ошибки	202

УКРАИНА — ПОЛЬША	209
Польско-украинские взаимные претензии	
в истории	210
Польский гонор сто лет спустя	221
Как селюк поляка допек	230
ЕВРОПА И НЕ ТОЛЬКО	239
Как Финляндия СССР победила	240
Реваншизм германского бундесканцлера	250
Обыкновенный фашизм Биньямина Нетаньяху	258
«Евреям вход запрещен» снова в Германии	268
Ангела Меркель: распад СССР — счастье всей моей жизни	277
Запад и Россия: повторение пройденного	285
Писториус готовится к войне с Россией	293

Гаспарян А.С.
Г22 **Железный марш против невежества / Армен Гаспарян. — М.: Молодая гвардия, 2026. — 302[2] с.: ил.**

ISBN 978-5-235-04918-5

Новая книга известного телерадиоведущего, члена Общественной палаты РФ Армена Гаспаряна посвящена разбору актуальных политических и исторических мифов, которыми сейчас заполнено информационное пространство. Легкий и ироничный язык, который хорошо знаком зрителям его программ, сопровождает беспристрастный разбор новостных сюжетов.

**УДК 32.019.5
ББК 66.2**

знак информационной
продукции **16+**

Гаспарян Армен Сумбатович
ЖЕЛЕЗНЫЙ МАРШ ПРОТИВ НЕВЕЖЕСТВА

Редактор **К.А. Залесский**
Художественный редактор **Н.С. Штефан**
Технический редактор **М.П. Качурина**
Корректор **Г.Е. Сафонова**

Сдано в набор 18.12.2025. Подписано в печать 29.01.2026.
Формат 84x108^{1/32}. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная.
Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 15,96.
Тираж 3000 экз. Заказ

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства:
127055, Москва, Сущевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>.
E-mail: dsel@gvardiya.ru

Отпечатано с готовых файлов заказчика
в АО «Первая Образцовая типография»,
филиал «УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
432980, г. Ульяновск, ул. Гончарова, 14

ISBN 978-5-235-04918-5